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Elipsa - pracovní list

Různý přístup k elipse:

Úloha 1.

Elipsa E se středem S a hlavní polosou A je MNOŽINA bodů X, které mají KON-
STANTNÍ SOUČET vzdáleností 2a od bodů E, F, kterým se říká OHNISKA
ELIPSY. Ohnisková vzdálenost 2e je vzdálenost ohnisek E,F. Vzdálenost |SE| se nazývá EX-
CENTRICITA elipsy.

Úloha 2.

Elipsa je KUŽELOSEČKA, která vznikne řezem ROTAČNÍ KUŽELO-
VÉ plochy rovinou, která svírá s osou ROTAČNÍ KUŽELOVÉ PLOCHY
úhel ϕ, který je větší než úhel, který URČUJÍ OSA A STRANA ROTAČ-
NÍ KUŽELOVÉ PLOCHY a současně menší úhel PRAVÝ. Rovina přitom
neprochází vrcholem rotační kuželové plochy.

Středový tvar rovnice elipsy:

Úloha 3. Načrtněte elipsu (a určete souřadnice středu S, souřadnice ohnisek F1 a F2, excentricitu e, délky poloos
a, b), jestliže znáte její rovnici
a) E1: 4x2 + 9y2 = 36 b) E2: 25x2 + y2 = 100 c) E3: (x − 1)2 + 2(y + 3)2 = 1

Úloha 4. Najděte rovnici elipsy, která má ohniska v bodech F1[−3, 2], F2[3, 2] a hlavní poloosu délky 5j.

Úloha 5. Najděte rovnici elipsy, která má ohniska v bodech F1[1, 8], F2[1, 0] a vedlejší poloosu délky 3j.



Úloha 6. Najděte rovnici elipsy, která má hlavní osu totožnou s osou x, její střed je v počátku soustavy souřadnic,
hlavní poloosa má délku 4j a elipsa prochází bodem M[−2

√
3, 1].

Obecná rovnice elipsy:
Známe: Úprava doplněním na čtverec. Každá obecná rovnice ve tvaru Ax2 +By2 +Cx+Dy+E = 0 nemusí určovat
elipsu!

Úloha 7. Úpravou na středový tvar rovnice rozhodněte, zda je rovnice 4x2 + 9y2 − 8x − 36y + 4 = 0 obecnou
rovnicí elipsy. Pokud ano, určete souřadnice středu, poloosy, excentricitu a ohniska.

Úloha 8. Úpravou na středový tvar rovnice rozhodněte, zda je rovnice 2x2 + 3y2 − 12x + 6y + 21 = 0 obecnou
rovnicí elipsy. Pokud ano, určete souřadnice středu, poloosy, excentricitu a ohniska.

Úloha 9. Úpravou na středový tvar rovnice rozhodněte, zda je rovnice 3x2 + 6y2 + 12x + 13 = 0 obecnou rovnicí
elipsy. Pokud ano, určete souřadnice středu, poloosy, excentricitu a ohniska.



Úloha 10. Úpravou na středový tvar rovnice rozhodněte, zda je rovnice 4x2 + 9y2 − 16x − 18y + 24 = 0 obecnou
rovnicí elipsy. Pokud ano, určete souřadnice středu, poloosy, excentricitu a ohniska.

Úloha 11. Úpravou na středový tvar rovnice rozhodněte, zda je rovnice 4x2 + y2 − 4x = 0 obecnou rovnicí elipsy.
Pokud ano, určete souřadnice středu, poloosy, excentricitu a ohniska.

Úloha 12. Úpravou na středový tvar rovnice rozhodněte, zda je rovnice 4x2 + y2 + 8
√

2x − 2
√

2y + 6 = 0 obecnou
rovnicí elipsy. Pokud ano, určete souřadnice středu, poloosy, excentricitu a ohniska.



Výsledky úloh

1.
Elipsa E se středem S a hlavní polosou a je množina bodů X, které mají konstantní součet vzdáleností 2a od
bodů E, F, kterým se říká ohniska elipsy. Ohnisková vzdálenost 2e je vzdálenost ohnisek E,F. Vzdálenost |SE|
se nazývá excentricita elipsy.

2.
Elipsa je kuželosečka, která vznikne řezem rotační kuželové plochy rovinou, která svírá s osou rotační kuželové
plochy úhel ϕ, který je větší než úhel, který určují osa a strana rotační kuželové plochy a současně menší úhel
pravý. Rovina přitom neprochází vrcholem rotační kuželové plochy.

3. a) S[0, 0], a=3, b=2, e=
√

5, F1,2 = [±
√

5, 0];
b) S[0, 0], a=10, b=2, e=4

√
6, F1,2 = [0,±4

√
6];

c) S[1,−3], a=1, b=
√

2
2 , e=

√
2

2 , F1,2 = [1 ±
√

2
2 ,−3];

4. x2

25 + (y−2)2
16 = 1;

5. (x−1)2
9 + (y−4)2

25 = 1;

6. x2

16 + y2

4 = 1;
7. Elipsa S[1, 2], a=3, b=2, e=

√
5, F1,2 = [1 ±

√
5, 2].

8. Bod [3,−1]
9. Neexistuje bod, jehož souřadnice by vyhovovaly rovnici.
10. Elipsa [2, 1], a = 1

2 , b = 1
3 , e =

√
5

6 , F1,2 = [2 ±
√

5
6 , 1].

11. Elipsa S=[1
2 , 0], a = 1, b = 1

2 , e =
√

3
2 , F1,2 = [1

2 ,±
√

3
2 ].

12. Elipsa S=[−
√

2,
√

2], a = 2, b = 1, e =
√

3, F1,2 = [−
√

2,
√

2 ±
√

3].
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